

“植树节”升级为“植树月”

# 81万株树苗扮靓绿美株洲

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/杨传春) 今年3月12日是我国第45个植树节。当天上午,在芦淞区白关镇宋家湾村20亩的荒地上,350多名干部群众开展2023全民义务植树活动,2000株新栽的桂花、银杏、香樟、木荷、红叶石楠等树苗迎春挺拔,错落有致。记者从市林业局获悉,自植树节活动开展以来,全市新建义务植树基地77个,植树81万株,参与市民达266万人次。

今年全民义务植树活动的宣传主题是“履行植树义务,共建美丽中国”。我市将“植树节”升级为“植树月”,义务植树升级为认种认养认建。

在荷塘区仙庾岭,株洲市九方小学的学生、家长代表紧张忙碌,锄土、铲坑、栽苗……尽管不少学生是第一次参加植树活动,动作看似略显笨拙,但丝毫不影响劳动热情。

在石峰区云田镇云水路的义务植树点,来自石峰区、株洲经开区、市政协的广大干部职工、群众齐心

合力,种下一片“同心林”。截至目前,石峰区和株洲经开区的认种经费已达10余万元。

在茶陵云阳国有林场的义务植树活动现场,处处都是忙碌的身影,在林业技术人员的指导下,大家接连种下香樟、杜英、红枫、木荷等2500株苗木,为初春的茶乡大地再添新绿。今年,茶陵县计划完成绿化造林32万亩,义务植树120万株。“树种得多了,空气好了,山青水绿了,对于我们这种脱贫县的生态旅游发展有着非常积极而现实的作用。”茶陵县委副书记、政法委书记田灿表示。

现场植树外,我市还为居民履行全民义务植树提供抚育管护、自然保护、认种认养、设施修建、捐赠捐物和志愿服务等多种尽责形式。其中,对没时间参加现场植树的人群,捐赠捐物是一种可选用的“远程尽责”。市绿委办采取网上报名、线下参与的方式,共上线24个互联网+义务植树项目,市民通过扫码报名,即可就近参加义务植树活动。

## 天台快评

### 种下的不仅仅是一片绿

俞强年

今年的植树节格外热闹。从城市到乡村,从河岸到山岭,报纸上、网站里、微信公众号和视频号中,到处都是与植树相关的踪影和话题。我市成功获批中央财政国土绿化试点示范项目,更是栽下一株让“制造名城”更绿、“幸福株洲”更美的希望之树。

种下一片绿,传承的是优秀传统文化。植树造林,历来是中华民族的优良传统,也是“功在当代、利在千秋”的事业。相传,舜帝时就设立了虞官,是最早的“林业部部长”;西周时,特设“山虞”“林衡”专职管理山林草木,并规定孟春之月和季夏之月“禁止伐木”。每逢春天,习近平总书记都会择一处植树点,挥锹培土、围堰浇水,带领少先队员或民众一起植树。我们在享受当下生态福利的同时,也应该传承发扬好这一传统,让自觉自动植树护绿成为生活常态,内化为责任和义务,为自己的家庭同样也为这座城市,为这一代人同样也为后代建设更多的“乘凉地”。

种下一片绿,体现的是绿色发展理念。植树不止是种下一片林,更是种下绿色的希望,进一步提升生态环境保护意识,强化绿色生态城市的发展理

念。植树节的意义并不在于一个节日,而在于引导人们养成保护绿色环境、崇尚绿色发展理念的行为习惯。毕竟,仅仅在植树节栽种的“绿”是有限的,只有让绿色发展的环保理念深入人心,才能守护好身边的“绿”,才能增添更多的“绿”,让绿色出行、节能减排、环保生活方式成为新风尚,成为好习惯。

种下一片绿,践行的是金山银山理念。保护好绿水青山才能让发展的根扎得更深、更实,从而长出成色更足、分量更重的金山银山。实践证明,只要在“两山”之间找到合适的发展方式,生态环境优势就能转化为生态经济优势,进而助推绿色发展,提升整个经济社会发展的质量和水平。我们需要把植树造林与生态保护、经济发展密切结合起来,因地制宜,开拓更多的绿色产业,实现生态效益、经济效益、社会效益的多赢发展。

期待我们种下的一片绿,能够带来真真切切的生态福利和实实在在的经济效益。让株洲大地“千户开荒拓出百余亩‘致富林’”的行动更多些,让茶陵万樟园林、经开区云田彩桂园林这样青山金山的案例更多些。

## 引领乡村“半边天” 跨出增收致富路 巾帼新农人联盟成立

株洲日报讯(全媒体记者/肖蓉 通讯员/俞琼辉) 3月13日,我市召开乡村振兴巾帼行动工作推进会,成立巾帼新农人联盟,以此引领广大妇女增收致富,在农业农村现代化建设中贡献巾帼力量。

株洲市巾帼新农人联盟已有成员72名,主要来自各县市区涉农及相关企业的女企业家和带头人。近年来,我市各级妇联组织培育巾帼带头人,在乡村振兴中发挥优秀妇女人才的骨干作用,开展妇女职业技能、实用技术等培训,培育了一批懂技术、善经营、会管理的高素质女农民,培养造就了一批能够引领一方的乡村振兴巾帼人才。

“联盟将发挥资源整合优势,带领成员在乡村振兴、产业发展、科技创新、创业就业等方面发挥示范带动作用,引领更多的乡村‘半边天’走上增收致富道路。”市妇联负责人表示,市妇联今后将积极争取农业、科技、金融等扶持政策,引导推动农业科研院所、农技推广机构和新型农业经营主体的人才、成果、服务等资源优势向巾帼新农人集聚,助力新农人发展。

## 曝光台

### 株醴路边 冒出“垃圾带”

3月13日,记者在途经芦淞区董家堰街道来田铺村的株醴路边,看到一条上百米长的“垃圾带”。附近居民称,该路段多次出现偷倒垃圾现象,形成的垃圾带迟迟未进行清理,严重影响村容村貌和周边生态环境。

株洲日报全媒体记者/刘平 摄



## 寻找优质项目 引进金融“活水” 动力谷双创中心 投融资沙龙“魅力四射”

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/朱志纯) 寻找优质项目,引进金融“活水”。近日,株洲高新区动力谷创新创业服务中心与株洲高新区投资金融等单位联合举办“菁帆路演首发季·菁睿辅导”沙龙活动,10余家企业代表在轻松的氛围中,收获了企业投融资方面的满满干货。

“干什么?为什么干?怎么办?凭什么你能干?我们的商业计划书主要回答这些问题……”现场,来自长沙英思创科技有限公司高级合伙人周颜,分享了有关创业融资方面的经验;来自锦天城律师事务所的合伙人、资深律师肖浩,分享了企业股份制改制及上市简析,内容精彩纷呈,有深度和广度又很实用,广受好评。

会议上,多位来自初创企业、投融资行业的与会嘉宾积极对融资策略、融资问题分享了各自的经验,进行了热情的探讨与交流。在主题分享结束后,企业嘉宾纷纷表示这样的线下活动应该多多举办,对促进交流、商务合作都有非常积极的意义。

菁帆路演是株洲高新区动力谷创新创业服务中心,依托株洲动力谷自主创新园,为优质项目和金融资本搭建深入交流的桥梁,计划每月举办一场。本月路演首发,将甄选10个在新材料、智能制造、节能环保、工业设计等行业具备一定经营规模、处在快速成长期且竞争优势明显的优质项目进行路演。从而为这些具有较好潜在投资价值企业,找到更多的金融“活水”前来“浇灌”。

## 首届“神农慈善志愿榜” 名单出炉

“大爱株洲·金秋助学”项目等上榜

株洲日报讯(全媒体记者/刘平 通讯员/陈阳明) 3月14日,株洲市首届“神农慈善志愿榜”名单评选结果公示,共计60个上榜对象。

首届“神农慈善志愿榜”评选活动由市委宣传部、市文明办、民政局、红十字会、慈善总会联合开展,通过面向社会广泛征集善事线索,进一步激发全民向善、人人向善的昂扬热情,凝聚“奋进新征程 建功新时代”的磅礴力量,引领群众在“培育制造名城 建设幸福株洲”中贡献慈善和志愿服务力量。名单经过初评、终评和相关部门审查,共评选出神农慈善企业榜、神农慈善人物榜、神农慈善项目榜、神农慈善志愿服务组织榜、神农慈善志愿服务项目榜、神农慈善志愿者榜共6个榜单,每个榜单分别有10个上榜对象。

唐人神集团股份有限公司等入选神农慈善企业榜;龙秋华等人入选神农慈善人物榜;“大爱株洲·金秋助学”、一元民生保险等项目入选神农慈善项目榜;唐先华等人入选神农慈善志愿服务组织榜;环卫工人爱心早餐等项目入选神农慈善志愿服务项目榜;株洲晚报志愿者联合会等组织入选神农慈善志愿服务组织榜。

## 就业·创业

三位女性创业者分享创业故事

# 温柔而坚韧 她们持续深耕成就品牌

株洲日报全媒体记者/肖蓉 通讯员/肖芳婷

三月芳菲,灼灼韶华。“国际劳动妇女节”刚过,记者采访了三位女性创业者,她们在乡村振兴、康养护理、职业培训等方面发光发热,成就自己,照亮他人,带动了一大批劳动力就业创业。

女性创业者在中,遇到了哪些艰辛,有哪些经验?我们一起来了解她们的故事。



黄易薇(左)获得市人社局颁发的“株洲护理人”荣誉牌匾。受访者供图

### 海归妹子做家政 树“全市特色劳务品牌”

3月10日,在市人社局举行的“2022年度株洲市特色劳务品牌”颁奖仪式上,“90后”妹子黄易薇接过了“株洲护理人”的荣誉牌匾。一名年轻女性,为什么会选择在外人看来如此辛苦的行业?黄易薇说:“来自于共情,更来自于责任。”

黄易薇从国外留学回国后,曾在保险行业任职。她发现人口老龄化趋势明显,在医院以及生活社区里,失能老人养护难、洗澡难,已经成为普遍问题。“从新闻里看到有些私人陪护由于管理不规范造成一些护理乱象,给老人在病痛之外带来了二次伤害,我很心疼。”黄易薇说,她同时发现,规范化的生活护理行业可以成为灵活就业就业的新方向。

2020年7月,她辞去工作,创办了湖南恒泽护工家政服务服务有限公司(以下简称恒泽护工)。走进恒泽护工的培训中心,记者看到,30名护工正在专业护理师指导下,进行翻身拍背和轮椅转运的操作练习。

从十来位护工到安排400余人次再就业;从三、四十平方米的逼仄小门面到一千多平方米的办公楼;从跑断腿找活干到进驻株洲市所有公立医院,乃至收到全省多家医院发来的邀请,恒泽护工只花了2年时间。

“护理行业,就是要做更专业、更贴心、更规范的服务。”谈起变化,黄易薇认为,护理行业解决的再就业对象主要为40至55岁的劳动力,准入门槛低,但上岗要求高。企业制定了从科学洗手到给病人更换卧位、协助排便护理等39项操作规范,在服务模式、操作流程、考核制度、管理培训等方面搭建了标准体系。去年,该企业的“病人陪护”项目入选为省级服务业标准化试点项目。



鲍丽红工作照。受访者供图

### 返乡当起新农人 带老乡种蔬果致富

近日,醴陵市板杉镇寨下村,400多亩的蔬菜基地内,黄瓜、西瓜、丝瓜等蔬果长势喜人。

“创业是一项充满挑战的事业,在农业行业尤其艰辛。”基地负责人鲍丽红说。2017年,鲍丽红和丈夫返乡创业,与几名老同学共同创办了湖南梯云农业发展有限公司,从事大棚蔬果种植。

创业初期,由于技术还不成熟,鲍丽红只流转了50亩土地。她试种了丝瓜和苦瓜,一边补充农业理论和管理知识,一边实践操作积累经验。虽然晒得一天比一天黑,指甲盖里的黑泥洗都洗不净,她仍忙得不亦乐乎。

天有不测风云,就在果蔬生长的关键两个月,暴雨下个不停。基地地势低洼,积水排不出去,60%以上的大棚积水深达半米。眼见植物根部长期浸泡开始腐烂,鲍丽红欲哭无泪。

“种植技术有了,惠农政策也很多,我不可能轻易放弃。”鲍丽红振作起来,马上寻找更合适

的种植基地,迅速开始重建。经过几年发展,公司已在醴陵寨下村、官庄村、横江村流转了800多亩地,种植了本地特色蔬菜如白丝瓜、白苦瓜、圆茄等,还有中高端水果如奶油草莓、水果黄瓜、奶油香蕉、欧洲李等,年销售额超千万元。

基地规模扩大了,首先要做的就是招工。为了带动乡村经济效益提升,鲍丽红优先聘用附近劳动力,特别是贫困劳动力,为他们提供便捷的就业机会,受益村民80余人,人均年收入可达3万元。同时,公司还在水口山村、狮形山村等地开展技术指导合作,定期给农户送秧苗、送技术,并包销,带动上千农户种植。

鲍丽红对未来充满信心。她计划除了种植和发展技术服务外,还将逐步发展深加工,提升农产品的附加值,打造本土特色农副产品品牌,同时发展物流、旅游观光、研学等业务,助力乡村产业融合发展,带动更多老乡致富。



刘淑珍。受访者供图

### 深耕职业培训 助农民工提升技能

“我有一个目标,就是一定要为家乡多打造几个劳务品牌。”刘淑珍说这是她的理想。

刘淑珍创办的茶陵县经开区职业培训学校办学两年多来,共承办人社部门、工会、妇联、农业部门等培训3000余人次,其中三成成为电工专业学员,就业率90%以上。

2020年初,刘淑珍看到一些亲朋受疫情影响面临着裁员、降薪,心里很不是滋味。“我想开设职业培训学校,让家乡的人多学习技能,拥有更多就业机会,获得更高的收入。”刘淑珍的想法得到了家人的支持,开始筹办职业技能培训学校以及人力资源公司。

刘淑珍走访了很多高职院校,请到既专业又能让学员听得懂、学得会的教授和省级技术能手授课。让她自豪的是,学员掌握一定的技能后,很快能进入公司、企业就业。学校长期为湖南盛康养老、湖南龙华龙牧、株洲晶彩电子等企业提



记者手记

### 女性创业 自带美的力量

女性创业,一个关注度持续攀升的话题。近年来,“女强人”“半边天”“她力量”成为高频词,女性创业者不再是小众,她们的力量正在崛起。

因为女性独有的特质,女性创业“自带美的力量”。她们敢于表达,有激情,有主张;她们善于捕捉机遇,有眼光,有执行力;她们熟谙于积极沟通,有独特的视角,敏锐的感知。在创业过程中,她们更加细腻、务实和理性,同时对梦想也更加执着。

如“90后”妹子黄易薇同理心强,擅长沟通和协调,在建设团队、维系客户时如鱼得水;巾帼新农人鲍丽红,柔肩担重担,面对失败坚韧不拔从头再来;刘淑珍创办职业学校,精益求精,注重细节,优质的教学培养出众多技能人才和技术工匠。

走在创业路上的她们,或为了追求独立与尊严,或为实现理想和自我价值,或是在为经济上的洒脱与自由。无论动因如何,在这场追逐梦想与创造财富的双向奔赴中,每一位女性创业者都值得被尊重,每一个梦想都值得被祝福。